

编者按

去冬今春，我国北方冬麦区和南方部分地区经受了一场历史罕见的严重干旱。在党中央、国务院的高度重视下，在各级防汛抗旱部门的指导和支持下，全国掀起了一场抗旱保灌热潮，各地积极筹措抗旱资金，采取有效措施，抗旱工作取得明显成效。本期资讯以黑龙江省水利厅结合当地多年抗旱实践经验编辑的水利科技指导丛书——《黑龙江抗旱技术指导手册》为基础，介绍一些实用的抗旱技术措施，以期对今后的抗旱工作提供一些借鉴。

工程抗旱技术措施

维修引水工程

水田灌区应对引水拦河坝、进水闸进行整修，提高引水能力。对于堆石坝工程，为防止春汛破坏，可以采取在坝面加钢筋网加固。对柳条堆石坝用大径块石加固坝面。堆石可在冰上施工。对于不稳定的河岸，用砌石加固，防止河流改道，保证拦河工程在开河后能够正常引水。

修建流域控制性工程

大中型水库对河流水源具有控制性作用，是抗旱的一项重要水利工程。对于在近两年已经除险的水库，应调整蓄水供水计划，多拦蓄桃花水；应加快对现有病险水库的除险，扩大蓄水供水能力；争取建设更多的大中型水库，提高流域水源的调控能力。

修建小型蓄水工程

对于高地及丘陵地区，适合建小型水库、塘坝，平原区可以挖蓄水池作为坐水种的水源工程。

修建水窖等集雨工程

对于人畜饮水特别困难、地下水较缺的村屯，尤其是位于丘陵、半山区的村屯，可以采取挖水窖建集雨工程的办法解决吃水问题。水窖一般可修成蓄水量为 $35\sim50m^3$ 。

建提水泵站

江河两岸的水田区，可根据实际情况建补水泵站，对灌区进行补水。对于春旱干渠水位低的，可以在干渠设置小型临时提水泵站，解决闸门因水位低引不进水的问题。旱田区可以提水至沟泡，用于坐水种，作为抗旱水源。

增打水源井

旱田区以打水源井为主要措施。地下水埋藏较深的丘陵地区应打深井，地下水埋深较浅、地下水资源丰富的地区可打小井。

修建饮灌结合井

在没有机电井的无水源村屯，建水源时把人畜饮水井与抗旱灌溉井结合起来，一井双用，引灌结合，发挥抗旱作用。

地下含水层较薄可打大口井

在地下水埋藏浅、含水层较薄的地区，不宜打管井，可以打大口井。一般平原浅层沙层大口井井径为 $2\sim3m$ ，河川地区砂砾石大口井一般井径为 $4\sim6m$ ，井深 $8\sim15m$ 。

地下水埋藏浅可打组合井

在地下水埋藏较浅的地区，可以打小型多管组合井。小型组合井成井快，投资少，施工简单，适合一家一户用水。

沿渠建水田补水井

水田灌区打补水井时，为了能够提高补水井的效率，发挥补水井的作用，推广在渠道两侧集中打补水井、集中补水的办法，既可多补灌水田面积，又可节省打井资金。

合理确定井位、井深：新打井井距要合理，井深要考虑地下水下降因素。合理确定井距，适当加大井深，防止地下水位持续下降后成为干井。

符合成井标准：成井时过滤器安装与含水层不得错 $300mm$ ，滤料要进行严格筛选，不合格颗粒不得超过 15% 。对不良含水层一般要用黏土封闭。成井后要进行洗井，洗井后井底的沉淀物厚度不得超过井深的 5% 。

改造旧井，维修病井

要在加快增打抗旱水源井的同时，

对现有的旧井及其设备进行检修和改造,对病井进行修复,对报废井进行淘洗,尽量使其在抗旱中发挥作用。同时检修井上配套设施。

对照病因进行修井

对不同的病井采取不同的维修措施。对淤积严重的井,可用抽泵进行清淤处理,对井底处井管错位造成涌沙的井,采取回填砾石的方法,对有堵塞物的井可用专用工具掏出杂物。

降低井泵安装高程

因水位下降而导致井泵提不出水的,可以挖坑下降水泵,降低安装高程,减小吸程,保证出水量。

更换泵型

对于确因地下水位下降严重,降低水泵安装高程困难的,可以改用泵机一体的潜水井泵。

修建井边蓄水池

在抗旱井较少的地方,在井边修建一个蓄水池,容量可达1万m³。冬季提前蓄水,用于春种时用水。

井边安装高位水箱

为提高抗旱时农户的拉水效率,在井边安装高位水箱,容量50~100m³,配置多个分水口,晚上蓄满水,供白天多台车同时装水,能够解决种地时排队拉水问题。

村屯供水安装节能节水设施

村屯供水工程应普及推广应用先进节能技术,采用变频式供水设备,提高供水的安全性和可靠性,做到节约饮用水资源。

进行河道清淤

江河自流灌区和提水灌区进水闸和提水泵站引水口淤积严重的,要抢在春灌前进行清淤。在冬季冻至河底的中小型河道,可以进行冻方清淤;没有冻至河底的可利用枯水期进行机械或人工清淤;较大江河泵站的引水口,采用挖泥船进行清淤,保证春灌引水。

清淤采取先通后畅

对于资金不足、清淤条件有限、春灌时间又短的地区,在清淤时以先通水保住春灌为原则,可以采取先通后畅的清淤办法。

设临时二级泵站

对清淤后仍不能保证进水和水位过低的提水灌区,或没有清淤条件的灌区,采取架浮船式泵站或临时泵站进行二级导水的办法解决临时引水问题。

整修加固渠道

应利用春秋季节抓紧对灌区渠道进行整修,保证春灌大流量引水时,渠道在加大水位下运行而不出现破堤跑水。在提前引水时,由于渠道土尚未化透,容易

出现脱坡,应及时抢修加固。

修复渠道滑坡

滑坡发生在渠道外侧时,可采用局部放边坡的办法或做成复式断面,以增强其稳定性;滑坡发生在内侧时,如原来的土质松软,稳定性差,可改用稳定性较好的土料修复,并夯实、压密。

排水式清淤渠道

干渠严重淤积时要进行清淤,以增加渠道的输水、送水能力。如果渠深和断面都较大,人工清淤受地下水影响时,应先挖“龙沟”,排出渠内积水和“龙沟”两侧的地下水,再清除渠内的淤土,而且应边加深“龙沟”,边排水,边清淤。

抢修输水、分水构造物

渡槽、倒虹吸和分水闸等“卡脖”工程对输水、分水起着重要作用,应在春灌前进行抢修。损坏严重的中小型渡槽可用木板修建临时性工程。倒虹吸不能输水的,可采取软管替代的办法,保证春灌抗旱输水。

修复水闸漏水

闸室渗漏的修复要针对破坏原因采取措施。闸室沉陷缝止水断裂造成漏水时,不仅影响灌溉引水分水,而且也容易破坏建筑物主体,不能忽视,应重新补做止水设施。

修建调水工程

有些河流属于资源性缺水,有条件的可以根据规划修建调水工程从相邻流域调水。调水工程可以采取先开渠、后配套建筑物的分期建设办法。

挖截潜流渠

在河滩地区,地表水不足时,可以截潜流抗旱。垂直地下潜流流向挖截流渠,然后用水泵提水,灌溉下游水田或坐水种用水。